

严格准入门槛 重新划分业务类型 违规惩处更严厉 非银行支付机构迎重磅新规

国务院总理李强日前签署国务院令，公布《非银行支付机构监督管理条例》，自2024年5月1日起施行。这部行政法规，将非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管，一起来看其中的关键内容——

关键点一：
中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规

近年来，我国非银行支付业务在小额、便民支付领域发挥了重要作用，移动支付居世界领先水平，有效助力实体经济发展和改善民生。

记者从中国人民银行了解到，截至2023年9月末，我国共有185家非银行支付机构。当前，非银行支付机构年交易量超1万亿笔、金额近400万亿元，分别占全国电子支付业务总量的约8成和1成，服务超10亿个人和数千万商户。

但同时，一些支付机构违规经营的现象也时有发生。有支付机构违规挪用用户资金，泄露或者不当采集、使用用户信息；个别支付机构铤而走险，为电信网络诈骗、跨境赌博等违法犯罪活动提供资金转移通道等。

中央金融工作会议提出，要加强金融法治建设，及时推进金融重点领域和新兴领域立法，为金融业发展保驾护航。

《非银行支付机构监督管理条例》成为中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规。

中国人民银行负责人表示，将监管实践中行之有效的制度上升为行政法规，进一步夯实支付机构规范健康发展法治基础，有利于营造法治化营商环境，稳定各方预期，激发市场活力，也有利于保障用户合法权益，防范化解风险，促进非银行支付行业高质量发展。

关键点二：
将防范化解风险、保护用户合法权益摆在突出位置

非银行支付关系广大用户的资金安全和信息安全，与其他金融业务紧密相关，也是平台经济规范健康发展的重要方面。

条例围绕统筹发展和安全，进一步强化监管，坚持持牌经营，明确支付机构注册资本、主要股东、实控人、高管人员等准入条件，同时建立健全严重违法违规机构的常态化退出机制。

支付宝副总经理封涛认为，条例进一步强化了对支付机构的全链条、全周期的监管，有利

于防范支付行业风险，支付行业将迎来进一步规范有序发展。

在强化风险管理方面，条例要求支付账户以用户实名开立，非银行支付机构不得挪用、占用、借用备付金，不得伪造、变造支付指令。

当前，我国支付机构日均备付金余额超2万亿元。网联公司相关负责人认为，条例聚焦账户管理、备付金管理等市场发展中的关键问题，提出纲领性、指导性规范要求，为行业合规稳步前行指明方向。

在加强用户权益保障方面，条例规定支付机构应当按照公平原则拟定协议条款，保障用户知情权和选择权，加强用户信息保护，要求支付机构对所提供的服务明码标价，合理收费。

“条例大幅增强了用户权益保护力度，把保护用户权益作为支付清算行业发展的首要任务。”中国支付清算协会相关人士说，作为行业自律组织，协会将组织行业各方认真学习落实条例，促进行业良性竞争和规范健康发展。

关键点三：
重新划分储值账户运营与支付交易处理两类业务

此次条例提出将支付业务

重新划分为储值账户运营与支付交易处理两类，而区分这两类业务的关键在于——能否接收付款人预付资金。

此前支付业务往往分为网络支付、银行卡收单和预付卡业务等三类。随着技术创新和业务发展，出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式，现有分类方式不能很好地满足市场发展和监管需要。

在业内人士看来，新的分类方式基于业务实质和风险特征，穿透支付业务表面形态，有利于统一资本等准入条件和业务规则要求，消除监管洼地。在新的分类方式下，无论支付业务外在表现形式如何，均可按照业务实质进行归类和管理，能较好地适应行业发展变化，将各种新型支付渠道、支付方式归入两大基本业务类型。

腾讯集团旗下支付机构财付通总经理郑浩剑表示，根据业务实质将业务类型重新划分为储值账户运营业务和支付交易处理业务，适应技术和业务创新需要，可有效防止监管套利和监管空白。

记者从中国人民银行了解到，中国人民银行近期将研究制定实施细则，做好新业务类型与原有分类方式的衔接，推动业务平稳过渡。

关键点四：
持续维护公平竞争秩序

条例还明确了监管职责和法律责任，其中“维护公平竞争秩序”是非银行支付机构的监督管理应当坚持的原则之一。

2021年1月中国人民银行曾发布《非银行支付机构条例（征求意见稿）》，征求意见稿强化了支付领域反垄断监管措施，维护公平竞争市场秩序。

此次公布的条例延续了此前要求，明确非银行支付机构不得实施垄断或者不正当竞争行为，妨害市场公平竞争秩序。

钱袋宝总经理刘晓东表示，作为美团旗下支付机构，下一步，钱袋宝将把条例作为公司业务发展的指引和依据，坚守合规经营底线，积极维护支付市场公平竞争秩序，与行业各方一道，为支付行业高质量发展、更好满足实体经济需要贡献力量。

“条例出台有利于产业各方建立长期稳定预期，完善公平有序的市场环境。”贝宝支付（北京）有限公司首席执行官邱寒表示，作为贝宝（PayPal）在华的全资子公司，贝宝支付更加坚定了长期服务中国市场的信心，公司将运用覆盖全球的支付网络，为跨境贸易高质量发展作出应有的贡献。据新华社北京12月17日电

俄乌冲突以来 普京首次出席 年度记者会

4小时4分钟
回答了67个问题

“目前，俄罗斯的主要任务是巩固国家主权，加强边境安全，确保公民的权利和自由。”俄罗斯总统普京12月14日在年度大型记者会开始时如是说。俄新社称，整场活动共持续4小时4分钟，普京回答了67个问题，涉及俄乌冲突进展、俄中关系和俄经济发展等话题。普京首次召开年度记者会是在2001年，本次是普京任总统期间出席的第18次年度记者会，也是俄乌冲突爆发后，普京首次出席该活动，上一次普京举行年度记者会是在2021年12月。



12月14日，俄罗斯总统普京在俄罗斯首都莫斯科举行年度记者会，并与俄罗斯民众进行直播连线。

“俄军形势
在整条接触线上均有改善”

“胜利将属于我们”，普京在记者会上谈及俄乌冲突进展时表示，和平将在俄罗斯达成特别军事行动目标之时出现。俄特别军事行动的目标没有改变，即确保乌克兰的中立地位、“去纳粹化”和“去军事化”。“乌克兰不想就其非军事化的问题展开谈判，因此俄罗斯被迫采取军事手段。”普京称，自乌军发动反攻以来，俄军已击毁747辆乌军坦克和2300余辆装甲车。“从本质上讲，俄罗斯人和乌克兰人是一个民族，现在发生的事情是巨大的悲剧，类似于兄弟分道扬镳后发生的内战。”

普京表示，截至13日，俄罗斯已有超过48.6万人和国防部签署了服役合同，目前有24.4万名被动员人员在特别军事行动地区，加上私营军事集团人员，在乌特别军事行动地区共计有61.7万名俄罗斯军人。对于是否会有第二波动员，普京表示尚无必要。

普京强调，俄罗斯的胜利是“显而易见和不可避免的”，“谦虚地说，俄军在乌特别军事行动区形势几乎在整条接触线上均有改善”。不过普京同时提到，前线的长度接近2000公里，特别军事行动的参与者并不总能得到所有必要的东西，包括无人机，“为了解决这些问题，国家、国防部和工业界正在共同努力，因此出现了各种新的武器系统，包括电子战系统”。关于乌克兰的“反攻”，普京称乌军在任何方向都没有成果，基辅正在把自已的人民赶尽杀绝，“连乌克兰军人自己都说了，这是一条不归路”。谈及乌克兰总统泽连斯基近期访问西方多国，普京表示，他们的目的是“要到额外资金”，以满足武器装备需求等，为此乌方试图

展示反攻“成绩”。

中国记者获优先提问权

普京表示，俄罗斯同中国的合作水平“达到空前高度”。今年的贸易额将超过2000亿美元，与去年相比增加30%。同时，俄中各领域合作都在发展，其中包括基础设施和高科技领域。普京表示，俄中关系是维护世界稳定的重要保障，“俄罗斯和中国不结盟，我们的友谊不针对第三方国家”。普京指出，习近平主席今年3月的访问为推动两国关系发展注入强大动力，当时双方就8个重点方向发展两国关系达成共识。对于有记者问及中国汽车在俄“扩张”问题，普京表示，这种现象不是俄罗斯特有的，中国制造商也在积极开拓其他市场，“与此同时，他们的汽车质量在不断提升”。

有俄媒注意到，记者会上出现了一个小插曲，普京将优先提问权给了中国媒体。据俄《论据与事实》周报网站报道，当负责选择提问人的俄总统新闻秘书佩斯科夫决定让美国《纽约时报》记者提问时，意外遭普京打断：“不，先是新华社（提问），然后是《纽约时报》。”

俄罗斯愿与美国发展关系

就俄罗斯与美国的关系，普京表示，俄罗斯准备改善和发展与美国的关系，但目前尚不具备条件，“（美国的）帝国主义政策阻碍了两国关系的发展”。普京认为，美国必须开始尊重其他国家，寻求折中办法而非实施制裁，那时才能开始改善关系。普京表示，俄罗斯不拒绝使用美元，但是开始控制美元与欧元的结算问题。截至今年9月，卢布在俄罗斯对外贸易中所

占份额增至40%，人民币增至33%，美元和欧元降至24%。

普京表示，与欧盟的关系正常化不仅仅取决于俄方，“不是我们破坏了正常关系，而是他们试图排挤我们”。普京特别提及，他与法国总统马克龙有过良好的工作关系，“我们愿意继续与法国方面接触，但从某个时候起，法国总统本人中止了这种关系。如果（法方）有兴趣，那我们准备好会晤，没有兴趣的话我们也无所谓”。

“俄经济展现前所未有的韧性”

对于俄罗斯经济的表现，普京表示，俄经济在过去的一年中面对外部压力表现出了前所未有的韧性。他给出的一系列数据显示，预计到今年年底，俄国内生产总值（GDP）将增长5.2%；加工工业预计增长7.5%，外债从460亿美元减少到320亿美元。

同时，普京还表示，俄民众的收入也在增加，尤其是工资的实际增幅维持在5%左右，整体失业率维持在2.9%的历史低位。

当然，在各方关心的通胀方面，普京表示，这一数字可能会加速上升到7.5%甚至8%，“但俄央行和政府正在采取措施使其回到目标指引。”俄央行此前预测，2023年年底，俄通胀水平将处于7%至7.5%。普京还特别为俄鸡蛋价格的上涨向民众道歉，称市场需求增加了但产量没有及时跟上，并承诺尽快解决这一问题。此前，俄媒数据显示，鸡蛋价格自年初已上涨36.54%。俄农业部已表示，预计下个月国内的鸡蛋价格将企稳。

普京还强调，俄在国际贸易舞台上还减少了对美元的依赖，开始更积极地使用本国货币，增加了卢布在国际市场上的结算份额。 本报综合